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Gairės ruošiant pamaldas su Taizé giesmėmis parapijose.
· Giesmių parinkimas: 

→ Pradžioje: galima parinkti giesmę Šventajai Dvasiai (nr. 16) arba giesmes, kviečiančias šlovinti Dievą: Pvz.: „Venite  exultemus“ (nr. 15); “Giedokit visos tautos” (nr. 19)

→ Psalmės priegiesmis yra  „Aleliuja“ (nr. 1), o Gavėnios laiku gali būti šlovinimo giesmė: pvz.: „Misericordias Domini“ (nr. 10);

→ Šventojo Rašto skaitiniai susitikimo metu bus parinkti. Pasiruošimo metu galite pasirinkti patys, arba naudotis Taizé brolių pasiūlymais internete: www.taize.fr/lt  → „Malda ir giesmė“ → „Pamaldos kiekvienai dienai“
→ Po Dievo žodžio,  prieš tylą, geriau parinkti labiau meditatyvią giesmę: „Globok, Dieve mus“ (nr. 6), „Jėzau esi šviesa mūsų sielų“ (nr. 4) ir t.t. 

→ Tyla (~ 6 – 8 min.)

→ Maldavimai skaitomi arba giedami su  „Kyrie“ (nr. 2).

→ Po užbaigos maldos gali būti kelios giesmės, kviečiančios į ramybę. Taip pat tinka giesmės apie Dievo karalystę ir meilę. Pvz.: „The Kingdom of God“ (nr. 18); „Bóg jest miłoscią“ (nr. 5); „Dievas niekad nepalieka“ (nr. 13) ir t.t. Paskutinė giesmė gali būti ir „Bogoroditse Dievo“ (nr. 17) ir t.t.

· Kelios Taizé giesmių giedojimo ypatybės:

→ Pamaldų metu giesmes dera giedoti viena pasirinkta kalba ir stengtis nekaitalioti kalbų. Meditacinis šių giesmių pobūdis turėtų padėti giesmės žodžiams kristi į širdį, o kalbų kaitaliojimas dažnai blaško. Iš anksto nuspręskite, kurias giesmes kokiomis kalbomis giedosite. Svarbu atsižvelgti į pamaldose dalyvaujančiųjų tautybę ir parinkti kelias giesmes skirtingomis kalbomis.

→ laikytis natose nurodyto ritmo: siūlome paklausyti Taizé giesmių įrašus bendruomenės puslapyje:  www.taize.fr/lt  → „Malda ir giesmė“ → „Išmokti giesmių“.  Mūsų krašte pastebima tendencija giesmes dvigubai sulėtinti tad stenkimės išsaugoti originalų ritmą, nes dauguma Taizé giesmių yra džiaugsmingos! 

→ Akompanuojant gitara, stengtis groti arpedžio ir nebarškinti (
→ giedokite giesmes, kartojant jas po keletą kartų (ne per trumpai ir neperilgai) ir nedarant ilgų pragrojimų tarpuose (tiesiog giedoti taip kaip parašyta). Vienos giesmės trukmė iki 4 – 5 min., bet specialiai sekti laiko nepatartina. 

→ Įsijungti į giesmę visiems bus lengviau, jei ją pradės vienas solistas. 

· Pamaldų eiga:

1. Viena arba dvi giesmės; 2. Psalmė su „Aleliuja“; 3. Skaitinys iš Šventojo Rašto; 4.Giesmė;  5.Tyla; 

 6. Maldavimai su „Kyrie“;  7.“Tėve mūsų“ malda;  8.Pabaigos malda;  9.Giesmės;

· Giesmių pasiūlymai Šv. Mišioms:

( „Glorija“, „Šventas“ ir „Dievo Avinėlis“ gali būti giedamos pagal parapijos  tradiciją, priklausomai nuo jūsų susitarimo su klebonais: Taizé interneto svetainėje rasite kelis „Glorija“ ir „Sanctus“ variantus)

→ Pradžiai tinka šlovinimo giesmės, gegužės pradžioje dar bus Velykų laikas, todėl tiks ir Velykinės giesmės. Pvz.: „Surexit Christus“ (nr. 11)  arba „Jubilate, Alleluia“ (nr. 14). Šlovinimo giesmės: „Teikim šlovę Dievui“ (nr. 12); „Venite exultemus Domino“ (nr. 15);

→ Prieš Evangeliją: „Aleliuja“ (nr. 1)

→ Aukojimui tinka atsidavimo, pasitikėjimo giesmės: „In te confido“ (nr. 9); „Globok, Dieve, mus“ (nr. 6);  ir gali būti giesmė Šv. Dvasiai „Tui amoris ignem“ (nr. 16);

→ Komunijai tinka labiau meditatyvios giesmės, su kreipiniu į Jėzų arba, kalbančios apie Dievo savybes : „Jėzau esi šviesa“ (nr. 4); „Dievas niekad nepalieka“ (nr. 13); „Bóg jest miłoscią“ (nr. 5); „Viešpatie tu viską žinai“ (nr. 3)

→ Pabaigai gali būti giedamos Dievo  garbinimo, dėkojimo giesmės: „Giedokit visos tautos“ (nr. 19); „Viešpats mano tautos stiprybė“ (nr. 7); „Jubilate, Alleluia“ (nr. 14); „Jau kėlės Kristus“ (nr. 11); „The kingdom of God“ (nr. 18)
Melstis giedant

Giedojimas yra vienas svarbiausių maldos elementų. Vėl ir vėl kartojamos trumpos giesmės suteikia maldai meditacinių bruožų. Trumpos, sudarytos tik iš kelių žodžių ir greitai suvokiamos, jos išreiškia pagrindinę tikėjimo tikrovę, kuri palaipsniui įsiskverbia į visą žmogaus esybę, nes žodžiai kartojami daug kartų. Taip meditacinis giedojimas padeda išgirsti, ką mums kalba Dievas – tampa Dievo klausymo būdu. Jis kiekvienam leidžia dalyvauti bendrose pamaldose ir kartu atidžiai laukti Dievo, per daug nepaisant laiko.

Norint atverti tikėjimo į Dievą vartus, niekas negali pakeisti giesmėje susiliejusių žmonių balsų grožio. Šis grožis leidžia mums žvilgtelėti į „dangaus palaimą žemėje“, kaip sako Rytų krikščionys. Ir mūsų siela pražysta.

Šios giesmės taip pat sustiprina asmeninę maldą. Per jas po truputėlį mūsų siela suranda vidinę vienybę su Dievu. Jos gali tęstis mūsų širdžių tyloje, kai mes dirbame, kalbamės su kitais ar ilsimės. Tokiu būdu malda ir kasdieninis gyvenimas susijungia. Giesmės leidžia mums melstis mūsų širdžių tyloje net tuomet, kai mes nieko apie tai nežinome.

Giesmės iš Taizé išverstos į įvairias kalbas, jos yra labai paprastos, tačiau prieš jas giedant pamaldų metu, būtina pasiruošti. Šis pasiruošimas turi vykti prieš pat pamaldas, kad pradėjus maldą atmosfera būtų meditacinė.

Būtų geriau, jeigu pamaldų metu niekas nediriguotų; tuomet visi gali būti pasisukę veidu į švč. Sakramentą, kryžių, ikonas ar altorių. (Tačiau gali būti, kad dalyvaujančių pamaldose labai daug, tada neapsieisime be dirigento, kuris padeda muzikantų grupei ar giesmininkams. Diriguoti reikia kaip galima diskretiškiau, būtina visada atsiminti, kad pamaldos – tai ne spektaklis kitiems.) Asmuo, pradedantis giesmes, paprastai yra priekyje, kartu su tais, kas skaitys psalmę, skaitinį ir maldavimus, veidu pasisukęs ne į kitus, bet, kaip ir visi, į švč. Sakramentą, altorių ar ikonas. Jei giesmė pradedama spontaniškai, paprastai tonas būna per žemas. Tokiu atveju kamertonas, dūdelė ar koks nors kitas muzikos instrumentas gali padėti duoti toną ar akompanuoti melodiją. Stenkitės, kad tempas per daug nesulėtėtų, kaip dažnai atsitinka, kai giedama ilgai be pertraukos. Kai yra daug dalyvių, pradedant ir užbaigiant giesmę (jos gali būti užbaigiamos baigiamąja nata, giedant „Amen“), reiktų naudoti mikrofoną, jį geriau laikyti rankoje. Tas, kuris, pradeda giesmes, gali padėti kitiems giedodamas į mikrofoną, atidžiai sekdamas, kad nenustelbtų kitų balsų. Jei susirinko daug dalyvių, reikės geros garso sistemos; jei ją naudosite, būtinai patikrinkite ją prieš pamaldas kartu su tais, kurie naudos mikrofonus.

Giesmės įvairiomis kalbomis tinka dideliams tarptautiniams susitikimams. Per pamaldas vietos parapijose, kai dalyvauja įvairaus amžiaus žmonės, daugumą giesmių reikėtų giedoti arba ta kalba, kurią dalyviai supranta, arba lotyniškai. Jei įmanoma, kiekvienam žmogui duokite giesmių lapelį ar bukletą. Ten gali būti viena ar dvi gerai žinomos vietinės tradicinės giesmes ar bažnytiniai himnai.

Būtų gerai, jei naudotumėte muzikos instrumentus: gitarą ar klavišinius, jie padeda išlaikyti harmoninę giesmių struktūrą, taip pat reikiamą toną ir tempą. Gitara reikia groti klasikiniu, ne liaudies stiliumi! Grojant instrumentais gali prireikti mikrofono, kad jie būtų girdimi. 
Įvairūs Taizé muzikos leidiniai turi solo partijų žodžius ir instrumentų partijas. Be šių pagrindinių akompanimento priemonių, yra ir kitų muzikinių instrumentų partijų.

Daugiau informacijos apie maldą su Taizé giesmėmis ieškokite Taizé bendruomenės interneto svetainėje:  Lietuvių kalba:  www.taize.fr /lt → “Malda ir giesmė”;  Lenkų kalba: www.taize.fr /pl  → “Modlitwa i śpiewy”
