Vers la rencontre de Kigali, se mettre en route pour un pèlerinage de confiance

La rencontre internationale de jeunes de Kigali (14-18 novembre 2012) sera une étape d'un pèlerinage de confiance sur la terre. Ce sera l'occasion de célébrer notre foi et d'élargir un partage et un témoignage. Dès à présent nous sommes invités à entrer dans cette démarche. Il s'agit de nous rendre disponible personnellement et de faire des pas concrets vers les autres, vers Dieu et l'Eglise. Nous pouvons nous soutenir les uns les autres et nous encourager dans cet effort en nous retrouvant au niveau de notre groupe de jeunes pour trois étapes préparatoires comprenant chacune un temps de prière, une réflexion personnelle (30mn) et un partage en groupes (1 h) sur trois thèmes tirés de la Lettre 2012, “Vers une nouvelle solidarité”, rédigée par frère Alois http://www.taize.fr/IMG/pdf/120frletter.pdf . Si possible, communiquer les questions et les textes à l'avance pour une meilleure préparation des participants.  

1/   Se mettre en route pour se rendre plus disponible aux autres.

Lire le premier paragraphe de la Lettre 2012 intitulé Confiance entre les humains. Après un temps de réflexion personnelle, partager en petits groupes à l'aide des questions suivantes: 

Comment Jésus s'est-il rendu disponible aux autres tout au long de son ministère?

Là où je vis, dans ma famille, mon quartier, mon milieu d'étude ou de travail, qui puis-je visiter, écouter, accueillir? 

Où vois-je une priorité pour ouvrir un chemin de confiance? 

2/   Se mettre en route pour se rendre plus disponible à Dieu.

Lire le deuxième paragraphe de la Lettre 2012 intitulé Confiance en Dieu. Après un temps de réflexion personnelle, partager en petits groupes à l'aide des questions suivantes: 

Comment Jésus a-t-il consacré sa vie à Dieu? 

Qu'est-ce qui m'aide à me rendre disponible à l'appel de Dieu, à discerner son regard et sa volonté pour moi et pour d'autres?

Quelles initiatives concrètes puis-je prendre pour laisser plus de place à Dieu, lui qui vient à ma rencontre par sa Parole, par son Esprit Saint, à travers les “plus petits de mes frères”, dans le silence et la prière, partage fraternel, l'eucharistie...?

3/ Se mettre en route pour se rendre disponible au Christ de communion, dans l'Eglise.

Lire le paragraphe de la Lettre 2012 intitulé Le Christ de communion. Après un temps de réflexion personnelle, partager en petits groupes à l'aide des questions suivantes: 

Comment Jésus, bien que rejeté, est-il source d'unité et de réconciliation dans la famille humaine? 

Comment les disciples ont-ils poursuivi sa mission?

Comment puis-je contribuer à ce que mon groupe de jeunes et la communauté locale des chrétiens deviennent de plus en plus les signes d'une communion rayonnant la paix du Ressuscité? 

Comment pouvons-nous garder ouvertes les portes de notre communauté chrétienne locale pour rencontrer les autres et mieux accueillir?

